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Coada de topor
de V. Branisce

Un ziar de afirmare românească 
de peste hotare, publică la 5 Aprilie un 
articol întitulat „Toporul şi pădurea“.

In termeni reţinuţi — aşa cum o 
permit împrejurările — care nu sunt ca 
cele dela noi sau din altă parte, se sus
ţin interesele întreprinderilor grănicereşti, 
ameninţate astăzi cu desfiinţarea de cei 
care au interesul s’o facă şi, pe semne, 
şi de acţiunea unor cozi de topor.

Este vorba de pădurile grănicereşti, 
organizate sub formă de cooperativă, 
întreprindere ce asigură existenţa la
10.00 oameni şi a căror tantieme văr
sate comunelor proprietare, le dă aces
tora o posibilitate de traiu.

Câtă amărăciune se ascunde în 
dosul acestor rânduri ! Ce lupte se dau 
acolo pentru păstrarea patrimoniului na
ţional ameninţat în fiecare clipă.

Noi nu trebuie să uităm durerile 
alor noştri, pentrucă ei îndură astăzi şi 
din vina noastră.

Un ardelean a fost trimis laTurnu- 
Severin să trateze, raporturile de inte
grare a statelor noastre în noua ordine 
a lumii.

Iar noi am văzut şi am tăcut.
Acelaşi ardelean, socotindu-se ex- 

ponentut Ardealului, cinste pe care sin
gur şi-o însuşise, a fost nelipsit şi la 
consumarea actului dela Viena.

Ba, ce este mai mult, vocea ace
leiaşi persoane, străbătând căile văz
duhului, ne-a asigurat că bine se făcuse, 
ce se făcuse, pentrucă altceva nu se 
putea face.

Dar astăzi se poate face altceva. 
Astăzi, acel domn ar putea să meargă 
acolo unde au rămas atâţia din cei 
pentru care „altcum nu s’a putut face“ 
şi punându-şi în primejdie viaţa şi a- 
vutul, să se convingă singur de utilitatea 
actului politic pe care l-a zămislit.

După ce şi-a vândut fraţii, ar putea 
cel puţin să nu-i părăsească.

Acolo, ar fi — poate — de folos 
cuiva !

Frâu şi zăgazuri
Pricepem rostul amândurora 

şi frânăm. Punem, pentru o clipă, 
stavilă năvalnicelor gânduri şi, de
prinşi din lungile luni de pe zonă, 
răzimăm arma de taluzul tranşeei: 
„In aşteptare“.

Frânăm, dar nu ne oprim.
In definitiv, cum a subliniat 

aşa de cuminte cineva, azi nu mai 
scriem noi ci, de dincolo de noi, 
neamul întreg îşi spune vrerea prin 
scrisul tuturora.

N’a fost Român în tara acea
sta adânc umilită, care să nu fi 
rostit „Cristos a înviat“ cu alt gând 
decât _ al învierii propriei lui ţări. 
Nu e Român în cuprinsul îngenun- 
chiatei noastre „Dacia felix“, care 
să nu-şi dea seama astăzi, de toată 
nedreptatea care ni s’a făcut, „dela 
Nistru pân’ la Tisa“. Nu e soldat 
sau ofiţer în armata de azi a tării, 
care să nu dorească suprema jertfă, 
ca pe o izbăvire de păcatul pe care 
un politicianism criminal l-a arun
cat asupra tuturor.

Deci nu noi scriem, cum scri
em, aici şi pretutindeni în tara în 
care nimeni nu s’a sinucis când 
hotarele i-au fost scoase la mezat, 
ci milioanele de anonimi, refăcuţi 
sufleteşte din cumplitul dezastru, 
îşi strigă dreptatea.

In fiecare din noi învie stră
moşii tuturora. Nu mai suntem de
cât unelte ale voinţei lor, nu mai 
putem asculta decât de porunca 
lor. Cu adevărat, învie morţii. Oa
sele tiranului Horia n’au putut fi

de Ion Colan

măcinate în cetatea Bălgradului şi 
astăzi duhul lui pluteşte printre noi. 
Mitropolitii păzitori de lege nu-şi 
găsesc odihnă în mormintele lor. 
Armata Regelui Ferdinand, armata 
aceea care a închis ochii *cu fata 
spre Ardeal, iese din mormintele 
de pretutindeni şi, alături de cea 
de azi, se cere dusă spre plaiurile 
descălecătorului de tară, Bogdan- 
Vodă.

Adevărul, ori cum ar fi spus, 
acesta este. Iar duşmanii, fie că le 
spunem pe nume, fie că-i îmbro
bodim în parabole, aceiaşi rămân.

Putem frâna. O facem con
ştienţi, că în împrejurările de-acum 
şi ’n situaţia pe care cei în drept
o cunosc mai bine, interesele tării 
aşa o cer. Nimeni nu are dreptul 
să se considere izolat de ceeace 
tara aşteaptă dela fiecare.

închidem în noi dureri care-s 
ale tuturora şi lăsăm să se aştear
nă tăcerea de care au nevoie cei 
ce au şi răspunderea destinelor 
noastre.

Zăgazurile au şi ele rostul lor. 
Altfel n’ar fi utilizate.

Apele primăverii, în răzvrătita lor 
răbufnire, nu pot fi disciplinate, 
dar, uneori, un anumit „sens unic“ 
li se poate impune.

Dacă primăvara tării noastre 
aşa pretinde, aşa facem.

MANUALE 
ŞCOLARE

de I. Bozdog

In numerele trecute ale gazetei 
noastre am subliniat câteva pasagii din 
manualul de Geografie, prescris pentru 
clasele V—VI primare din Ungaria, 
care, — deşi este tipărit în 1939/40, —  
prin urmare în faza reparatorie a „ne
dreptăţilor dela Trianon“, este plină 
de diferite epitete la adresa tuturor 
vecinilor Ungariei, implicit şi a Ger
maniei şi Italiei, limbagiul cărţii 
păstrând aceeaşi linie şi faţă de toate 
neamurile conlocuitoare, siluind con
ştiinţa copilaşilor, de orice neam ar f i  
ei, cu axiome, ca : „Această suprafaţă 
de pământ unitară şi indivizibilă este 
patria milenară a naţiunii maghiare".

Intre câmpiile şi şesurile „patriei 
noastre“ sunt ; Ţara Făgăraşului, Ţara 
Bârsii, Platoul Ciucului. (pg. 4) Păsurile 
principale sunt : Tulgheşul, Bicazul, 
Ghimeşul, Oituzul, Buzăul şt Timişul! 
Din lanţul Carpaţilor fac parte ! munţii 
Sibiului, Făgăraşului şi apoi Retezatul. 
Prin aceşti munţi trec păsurile ! Turnu 
Roşu şi Vulcanului, (pg. 6) Dincolo de 
Drava sunt munţii prealpini cu înăl
ţimile Fruscagora şi Papuc, iar pe malul 
Adriaticei: ţinutul deşert al Carstului. 
(pg. 7) Apele „patriei noastre" cuprind, 
natural, şi Baziaşul, iar cele mai bune 
vinuri se produc la Tokaj şi Bădăcin. 
(pg. 9) Cele mai mari zăcăminte de 
fier ale patriei maghiare se află î în 
Car aş, iar izvoarele de gaz metan : la 
Sârmâşel şi Bazna, (pg. 11) Frumuse
ţile ţării le formează staţiunile bal
neare, dintre cari cele mai însemnate 
sunt : Borsecul, Sovata, Tuşnadul, iar 
loc de atracţie este la Cazane. Cen
trele industriale ale ţării sunt ! Aradul, 
Timişoara, Braşovul, Pécs, Zagrebul şi 
Fiume. (pg. 14) „Patria are 21 milioane 
de locuitori", (pg. 16) Judeţele ţării 
ungureşti sunt enumerate dela pg. 21—26,

Continuare pe pagina 2-a sus col. 2 şi 3
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Din vieaia Românilor din Schei
- reilexiuni —

Originea şi vieefa Românilor din 
Scheii Braşovului sunt, pentru cercetător,
o nesecată comoară a trecutului lor, pe 
cât de sbuciumat, pe etât de interesant. 
Aici a pulsat cu ir,uită vigoare o vieaţă 
românească din tremî îndepărtate, care 
s'a reoglindit atât de frumos în obiceiu* 
rile, datinile şi practicile t cestui popor 
si care i a făurit, încă de timpuriu, o deo* 
sebită mândrie şi o conştiinţă ncjionelă 
veşnic treaza şi neobosită.

Intre manifestaţiile de acest soiu 
ale Românilor din Schei ocupă un loc 
de frunte cortegiul „Junilor“ din Mier
curea Paştilor, care, de aste da te, ia pro-

de N, Baboie
prof.

por(iile unei serbări a întregului popor 
din Schei.

In această zi, bărbaţii, »Junii tineri“ 
şi „bătrâni“, „curcani“ şi »dorobanţi“, 
„albi“ şi „roşiori“, călări, se duc „Intre 
Chetri“ sau „Pietrele lui Solomon“ să 
petreacă o zi în mijlocul neturii. Seara 
se reîntorc în oraş, călăreţii înşiraţi în
tr’un cortegiu pitoresc, urmat de care 
frumos împodobite, în care iau loc fa* 
mîliile lor şi trecând prin străzile prin 
cipale ale oraşului, admiraţi de un nu
meros public, se duc le, «Crucea Mu* 
şicoiului“, de sub Tâmpa, unde se închee i

cu cântec şi jo c  această impunătoare 
manifestaţie voinicească.

Locul acesta, destinat unei datini 
străvechi, ascuns între stânci uriaşe, cu 
coaste acoperite cu verdeaţă, străbătut 
de murmurul unui parăiaş cristalin, cu 
păduri de brad şi fag, ce se înaltă pe 
stâncile ameţitoare, dând locului o înfă- 
tişare dintre cele mai sălbatice si liniştea 
sa adâncă şi misterioasă, nu a fost ales 
întâmplător şi, mai cu seamă, nu e lipsit 
de semnificaţie.

Julius Teutsch, unul dintre cei mai 
renumiţi cer etâtori ai trecutului oraşului 
nostru, a făcut săpături şi studii temei
nice „Intre Chetri“ şi a descoperit di 
ferite obiecte % podoebe, vase, arme, o- 
biecte casnice, unelte etc. datând din 
epoca La-Tene, din epoca de fier şi din 
ultimele secole dinainte de Cristos. Tot 
el a dat şi peste resturile de ziduri ale 
unei fortărtfe cu un trecut foarte înde
părtat. Aşezarea naturală atât de potri
vită unei cetăţi, precum şi descoperirile 
arheologice, îl fac pe Teutsch să afirme 
„că avem de a face cu o cetate daco
română, care s’a păstrat până în primele

secole de după Cristos. E posibil ca 
j după aceea să o fi mai folosit şi alti 
< oameni, probabil colonişti slavi, şi poate 

că în urma poziţiei sale favorabile, a 
apărării uşoare, a locului ascuns şi a 
orizontului depărtat pe care-1 oferta ea, 
să fi fost folosită atât de regele Solo* 
m>n, cât şi de Mihai Viteazul, ca lo 2 de 
refugiu, fapt prin care a prilejuit la 
tradit»iie legendare asupra întemeerii 
oraşului Braşov“1)*

Descoperirile arheologice ale lui 
J. Teutsch sunt de o deosebită valoare, 
pentrucă ne lămuresc vechi tradijii şi 
obiceiuri, care se leagă de acest loc, de 
deosebită însemnătate istorică locală. 
Românii din Schei, descendenţi incon
testabili ai Daco* Romanilor, amestecaţi 
mai târziu cu Slavi şi cu Români trens 
denubieni, meglengi din Bulgbria şi care 
au locuit necontenit aceste locuri, i-au 
cunoscut însemnătatea, şi au păstrat cu 
sfinţenie, sub forma unui obiceiu, amin* 
tirea acestui loc istoric. De aici pele
rinajul anual ce se face, în Miercurea

l) J. Teutsch, Die Salamons felsen, pp 23-26
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Stejarul
Spre nenorocul lai, natura l-a sădit 

pe marginea unui platou, sus, la capătul 
unui urcuş anevoios. Toţi aceia ce ni- 
zuiau spre creasta muntelui, în zile 
frumoase de vară, odihneau o clipă sub 
ramurile mândrului stejar, ca să-şi adune 
noui puteri să urce mai departe. Şi cei 
care veneau de sus, cu sufletul plin încă 
de parfumul brazilor şi-al bujorilor de 
munte, toţi aceia care coborau din împă
răţia păcii spre noroiul vieţii de toate 
zilele, poposeau deasemeni subt coroana 
acestui copac, prieten tuturora. Şi ’n a- 
mintirea frumoaselor ceasuri, săpau în 
coaja lui un semn, un nume sau ziua 
când au trecut pe-acolo. Căci se ’ntâm- 
pla să nu mai treacă poate multă vreme, 
poate ani întregi. Perechile înamorate 
scobeau, de obiceiu, inimi în trunchiul co
pacului şi 71 inimi iniţialele fiiinţei dragi. 
Iar el îi lăsa pe toţi să-şi fa că  gustu
rile pe socoteala lai, să-i tetoveze coaja 
netedă şi frumoasă, ca pielea unui om 
la douăzeci de ani.

Eram sub vârsta aceasta, când am 
odihnit şi eu odată la umbra lui, ascul
tând freamătul misterios al frunzelor 
ce răsuna ca un cântec de harfă de
asupra capului meu, căci în crengile 
acestui stejar se ’ntâlneau vânturi din 
cele patru unghiuri ale lumii şi le auzeai 
suspinând în coroana lai. Am săpat şi 
eu o inimă, inima mea de-atunci, fru 
moasă, tînără, cu numele drag ce să- 
lăşluia într’ânsa. Văd în mintea mea 
şi-acum contururile ei curate cum se 
desluşeau pe coaja de stejar. De atunci 
s ’a scurs mai bine de un pătrar de 
veac.

Zilele trecute urcând din nou că
rarea în munţi, m’am oprit şi am căutat 
pe trunchiul stejarului brăzdat de fu r
tuni şi de vreme, am căutat inima-mi 
de odinioară, frumoasă, curată, dar am 
găsit în locu-i o inimă diformă. O 
inimă urîtă, mare, plină de sbârcituri ca 
nişte răni adânci, în care paianjeni 
greţoşi îşi ţeseau pânza şi furnicile bâj- 
băiau cu nemiluita Aceasta era inima 
mea ?

Cum stam, privind trunchiul gros 
şi mutilat al copacului, un susur sfâ  
şietor se porni prin crengi, ca un răs
puns la vorbele mele. Era doar alta 
inima din pieptu-mi? N’o ^brăzdaseră 
anii şi pe ea ? N’o răniseră atâtea su 
fer in ţe? Patimi fe l  de fe l  mişunau 
într’ânsa ca furnicile, iar păianjenul 
urii, al intrigilor josnice îşi ţesea în 
dragă voie pânza lui. Cum mai caut eu 
inima-mi curată de acum treizeci de ani ? 
Avea dreptate stejarul.

E . P.

Când e soare 
pe mormânt...

Când e soare pe mormânt 
îmi surâzi tu, mamă,
Şi duios, de subt pământ,
Glasul tău mă cheamă.

Iar când plovă picuri grei 
Şi ’mprfjur e jale,
Simt peste obrajii mei 
Lacrimile tale.

E ca t. P itiş

Paştilor, „Intre Chetri“ „obiceiu ce se 
găseşte şi în alte părţi, chiar în săptă* 
mâna Paştilor“1).

Legenda regelui ungur Solomon, 
cunoscută chiar şi de poporul din Schei, 
nu e lipsită de un sâmbure de adevăr. 
E  fapt istoric, că neastâmpăratul rege a 
purtat răsboaie cu Cumanii dela Du* 
năre, din Bulgaria de azi, şi că învinşi 
de aceştia a rătăcit şi pe la noi. P lăs
muirile fantazîei populare l*au adus în 
legătură cu „Pietrele lui Solomon“ şi cu 
comoara pe care ar fi îngropat-o, în fuga 
sa, la rădăcina unui copac, găsită mai 
iâ z'u de un făran, de unde numire* de 
„Kronstadt", oraşul coroanei, dată de 
Saşi oraşului nostru.

In ce priveşte pe Mihai-Viteazul, 
cere ar fi folosit „ca Ioc de retragere“ 
această cetate, faptul nu se confirmă 
nici istoriceşte nici în legenda populară. 
Cert e, că Mihai s'a oprit la Braşov 
câteva zile, luând jurământul de credinţă 
Seşilor şi Săcuilor, când a pornit prin

T) I. M u le a , Obiceiul junilor braşoveni p. 
23 , repród, din 1. Lipperth, Christienthum, Volks 
glaube, Volksbrauch, Berlin 1882, p. 605.

MANUALE
Continuare din pag. l-a .

— exact aceleaşi judeţe, ca şi înainte 
de 1918 — „Singurul port al mării 
patriei noastre este Fiume. Acesta este 
singurul oraş al patriei noastre, în care, 
pe lângă Budapesta, locuitorii sunt 
aproape exclusiv industriaşi şi comer
cianţi“. Mai târziu, când vorbeşte de 
ţările streine, ajungând la Italia, spune: 
„In golful de răsărit al Peninsulii se 
găseşte Fiume, oraş răpit dela noia. 
(pg. 49).

Vorbind de locuitorii Ardealului, 
ni se spune la pg. 31—32, că : „Săcuii, 
sunt cei mai străvechi locuitori ai ţi
nutului. Mulţimea absolută a locuito
rilor aici o formează Valahii. Aceştia 
sunt cei mai săraci şi mai inculţi, n’au 
calităţi de a forma şi desvolta oraşe“.

Dacă manualul de Geografie edi
tat de tipografia Universităţii din Bu
dapesta şi scris de Asztalos Gyula, 
pune bazele topografiei sufleteşti a t i
neretului, ápoí Istoria Naţiunii Maghiare, 
editată tot în 1939/40, de către Dr. Novy 
Ferencz, profesor la şcoala normală de 
Stat din Budapesta VIII, Ker., trezeşte 
mândria copiilor de a aparţinea acestei 
naţiuni, dispreţul faţă de celelalte na
ţionalităţi şi ruşinea de a le aparţinea.

„Locuitorii patriei maghiare — la 
ocuparea ei de către Unguri erau : 
Bulgaro-slavi între Dunăre—Tisa, între 
Tisa Mureş Cazari, în Ardeal prin
cipele Gyelu, pe malul drept al Dunării 
popoare france, în stânga : morave, în 
frunte cu Svatopluc“. (pg. 11) Deci, 
pretutindeni locuiau neamuri şi po
poare cunoscute şi de alţi istorici, 
numai în toată Transilvania locuia un 
singur om ; Gelu. Cine a fost acest 
Gelu şi peste ce neam de oameni a 
stăpânit, nu li se spune copiilor !

Contrazicerea dintre manualul de 
geografie şi cel de istorie privitoare 
la vechimea Săcuilor în Ardeal este 
atât de isbitoare, încât la pg. 25, Dr. 
Novy se simte obligat a coloniza şi 
Ardealul intre 1077—1095, pe vremea 
lui S. László : „In schimb ca paznici ai 
hotarelor a colonizat la graniţa de ră
sărit a Ardealului pe Cabari, adu- 
cându-i de dincolo de Dunăre. Aceştia 
sunt deci străbunii Săcuilor de azi din 
Răsărit“.

Neamul unguresc s’a opus violent 
introducerii creştinismului „a alungat 
preoţii, a dărâmat bisericile şi a adus 
jertfe după religia strămoşilor săi“ (pg. 
21), dar, pe la 1095 -  1116, — poporul 
începe a părăsi locuirea în corturi şi-şi 
construeşte colibe de pământ şi lemn 
în jurul bisericilor“ (pg. 29).

Să nu uităm însă, că în acest timp 
Cavalerii teutoni încep de a zidi oraşe 
întărite în Ardeal !

La pg. 41, e harta Ungariei sub 
Ludovic cel Mare, în care Muntenia, 
Moldova, Bucovina şi Lodomeria sunt 
înfăţişate ca ; Averile Coroanei Ungare !

In timpul acestui rege s’au încreş- 
tinat; Cunii, Tătarii, trecând la cato
licism : „ Valahii din Maramureş însă au 
fugit în Moldova de frica convertirii

I pasul Buzău să cucerească Transilvania. .
Acest lucru îl face, probabil, pe Teulsch

I să afirme că şi Mihai ar fi folosit ce- 
tatea descoperită „Intre Chetri“.

Tot J. Teulsch sus^ne că petrece
rea lunilor, „Intre Chetri“, trebuie pri
vită „^a un rest din epoca păgână, o 
străveche serbare de primăvară, care 
aminteşte reînvierea naturii ; ca un cult 
religios pre-creştin, confirmată şi de îm
prejurarea, că ea se petrece tot timpul 
pe dealur', un obiceiu cunoscut încă 
dela Traci“1).

Noi adăogăm: şi dela Romani.
Aceste constatări ne amintesc ser

bările strămoşilor noştri Romani în O' 
noarea lui Marte, zeul răsboiului, „pre
cum şi ceremoniile şi jocurile preoţilor 
acestui cult, a Saliilor Collini“, împreu
nate cu obiceiurile măreţelor serbări 
ale primăverii numte „Rosalia“, din 
luna lui Marte, ce se petreceau pe dea
luri*2). La fel şi călărirea şi adu

T) Op, cit. p .23.

2) A. A, Mureşianu, Originea Ciangăilor,
rev. Plaiuri sâcelene, broş. 1937, p. 19.

ŞCOLARE
Faţă de Austria şi Germania, 

Ungaria a avut totdeauna aversiune şi 
ură, care transpiră din fiecare pasagiu, 
unde se pomeneşte de Germani. Aşa, 
când vorbeşte de rezistenţa naţională 
ungară, după revoluţia dela 1848, spune 
la pg. 121 : „A răbdat (Ungurul) şi mai 
bine a renunţat la comoditate, bună
stare, dar n’a ajutat cu niciun pas pe 
Austrieci. Mai bine nu s’a pârît, decât să 
se duca în faţa unui judecător german“.

Acest element german a fost un 
spin continuu în ochii Ungurilor, de
aceea au lucrat şi pentru distrugerea 
lui cu aceeaşi râvnă, cu care au lucrat, 
orbiţi de ura cea mai neagră, împo
triva Valahilor. „Populaţia orâşănească 
este mai mult de limbă germană, dar 
în curând devine ungurească în senti
mente, obiceiuri şi îmbrăcăminte“, 
(pg. 126).

„Perfizii noştri duşmani, ne-au 
ucis moştenitorul de tron în 1914 şi 
astfel ne-au aruncat prin aceasta în 
primejdia răsboiului modial“. (pg. 132).

Copilaşii însă trebuie să ştie şi 
cine a deslănţuit răsboiul trecut. Un 
popor cavaler şi viteaz : poporul ma
ghiar ! „Fiindcă (perfidul duşman, prie
tenul etern de până mai ieri) n’a 
voit să pedepsească pe ucigaşi : am 
declarat răsboiu Serbiei“, (pg. 135) dar, 
„aliatul italian, ne-a tradat, ba, după 
un an, a trecut şi el între duşmanii 
noştri“ (pg. 135) „Abia atunci am ştiut, 
dela duşmanii noştri, că ei luptă pen
tru eliberarea Valahilor, Cehilor şi Slo
vacilor şi nu pentru apărarea Serbiei 
ucigaşe,,, (pg. 136).

Ca termenii educaţiei patriotice 
să fie şi mai calzi, transcriu aci cele 
cuprinse la pg. 138 (după isbucnirea 
comunismului în Ungaria) : „Antanta a 
dat drumul armatei Valahe asupra pa
triei noastre, pentru zdrobirea stăpâ
nirii roşii. Premiul i-a fost : ja fu l liber. 
Ceeace au mai lăsat comuniştii, totul 
au dus Valahii în 3 luni şi jumătate. 
Ne-au dus alimentele, chiar şi semin
ţele, maşinile din fabrici şi toate loco
motivele şi vagoanele. După o jefuire 
de loO de zile, protectorul lor, Antanta, 
le-a poruncit, în sfârşit, să iasă".

Vorbind de pacea dela Trianon îi 
învaţă pe copii : „Pentru mai marea 
umilire a noastră, partea de Vest a 
frontiérii noastre le-au cinstit-o Austriei 
descompuse, pe care aliatul nostru de 
400 de ani a şi primit-o, dar, pe care 
populaţia n’a dat-o uşor", (pg. 138).

După aceste drăgălăşenii debitate 
la adresa tuturor popoarelor conlocui
toare, naţiunea „noastră" şi-a formulat 
crezul revizionist, pe care fiecare copil i 
trebuie să-l rostească zilnic !

Iar, ca încheiere, copiii trebuie să 
preamărească începutul reparaţiilor un
gureşti din 193S — prin redobândirea 
unei părţi din Rusia subcarpatică — ca 
un semn de vrednicie a poporului ma
ghiar şi să lupte până la desăvârşirea 
idealului „lor" naţional.

Au oare cunoştinţă de aceste 
fapte prietenii Ungariei, care le încu
rajează „sforţările“, fie chiar şi numai 
pentru un timp oarecare ? j

• cerea brazilor î a  fruntea cortegiului1) 
I „ne indică de asemenea o serbare de 
! primăvară*, ne spune D-1 I. Muşlea2).

La origine, în timpuri preistorice, 
foarte probabil că aşa a fost. De altcum 
nimic mai natural. Nu trebuie însă să 
uităm că obiceiul Junilor a suferit, în 
cursul veacurilor, o infiuinjă covârşitoare 
ostăşească şi bisericească, care a schim
bat cu totul aspectul şi semnificaţia dela 
origine a acestui obiceiu3).

Calităţile de buni soldaţi manife
state, în diferite timpuri de Românii din 
Schei ca apărători ai Braşovului4), ele* 
mentele ostăşeşti şi practicile voiniceşti

1) In anul acesta au lipsit şi brazii din 
fruntea cortegiului, şi Ţiganii lăutari şi până şi 
tradiţionalele împuşcături.

2) Op. cit. p. 24 şi Marian, Sărbătorile la 
Români, Buc 1899 vol. II. p. 77.

e) Vezi articolul nostru, Gaz. Tr. 1941 Nr. 
27 „Junii Braşoveni“.

4) A. A. Mureşianu, Românii apărători ai 
Braşovului în războiul cu Curuţii (1704— 1709;, 
Rev. Ţ ara  Bârsii 1930 pp, 111— 130.

Acum 93 ani
G . T r. N r. 105. —  27 D e c e m v rie  1848.

„Că ce au de cuget să înceapă 
Ungurii de când reocupară Clujul, putem 
cunoaşte învederat din discursurile ce 
atură unii preoţi şl un protopoa anume 
la Turda cu grofii I. K. I. X  şl cu alţi 
proprietari. Acelaşi zlieră : Voinţa tare 
ne este a readuce iobăgia cu toate ra 
murile ei cel mal puţin încă pe trei 
ani, până când nl se va asigura des
păgubirea deplină pentru toate robotele 
şl veniturile iobădeşti,— Pe fruntaşii Ro
mânilor nu-i vom ierta de viaţă, ba nici 
pe maghiarii cari nu ţinură cu noi în 
aceste timpuri; ori cu ce preţ ei trebue 
să moară, iar de nu vor pieri acum în 
bătaie, tot îi vor omorî prin asasini 
(sicari, pe ascuns, Meuchelmord,) c ic i  
societatea neagră tot mal lucră I. —  Nu 
voim a primi nici o dregitorie în so
cietatea Românilor : iar care din ro l 
va primi, acela va pieri spânzurat V e 
chii oficiali vor psţl rău, de nu vor 
omorî pe noii oficiali români, ş a. ş. a.

Iată, fraţi Români, acestea sunt 
nobilis mele manifestări înfuriate şl că
trănite ale maghiarilor. Cu asemenea 
cuvinte voesc a împăca inimele şl 
minţile ! Dumnezeu, când va să bată pe 
oameni, mal întâi le lea mintea. Se 
pare că aceasta o păţesc şl maghiarii. 
Ce e dreot, el voesc a şi mal spărla, 
căci totdeauna au fo st trufaşi şi lăudă- 
roşi, insă astădată li s’au deochiat orice 
terorizare ! Toate popoarele sunt în con
tra lor ca niciodată, toate, fără osebire.

Ei o vor mai duce-o câtva cu 
cruzlmele, însă, la o predomnire na
ţională nu vor mal ajung?, ori cât sä 
se lupte ; egalitatea va trebui să răsară 
cu orice preţ ! Iar dacă el apucă până 
şl calea asasinatului, fie ! ; să o stle 
însă, că şi alţii vor plăti tot cu măsură 
dreaptă, afară numai de acest m ijloc 
din urmă diavolesc, ruşinător, laş, pe 
care Românii nu-1 vor aplica, ci vor 
căuta totdeauna în fată la duşman! — 
El voesc a readuce iobăgia ? Ce în
cercare desperată !

Să se f*rească de astă oarbă cu
tezate, dacă nu vreau a se supune unei 
totale tnsângerări \

(Şi azi după 93 ani, admirăm şi 
subliniem acest curaj civic al marilor 
luptători dela această tribună a dem
nităţii naţionale !).

GURA LUNII
—  Bonjour !
— Săru’ mâna conită ; cu ce  vă 

putem servi?
Vânzătorul a îngânat o scuză fată 

de un biet ins şi s’a repezit să ser-
1 vească o doamnă citită. Se  simtia de 

departe aerul de intelectuală.
O dâră de parfum s’a împrăştiat, 

discret dela uşe până ’n fundul librăriei. 
Vânzătorul a inspirat adânc.

— Te rog, dă»mi cart3a aia cu 
Greta Garbo.

— Regret, conită, dar e epuizată.
Conita s’a socotit, şi*a lungit bu

zele ca un copil năcăjit, o oftdt adânc, 
sincronizând oftatul cu închiderea ochi
lor tare frumoşi şi-apoi, eroic, a luat o 
hoiarîre definitivă:

—  Nu-i nimic ! Dă-mi-o şi epuizată !

atât de slrâns legate de acest obiceiu 
din timpuri străvechi, găsesc în acest 
impunător cortegiu, din Miercurea Paşti
lor, dovada cea mai evidentă şi sigură 
a unui rest de veche organizaţie vite- 
jască . Păstrarea intactă a acestui obi
ceiu, fără adăogiri moderniste, ba chiar 
cu reînvierea unor practici dispărute, ne 
va putea da icoana cea mai fidelă a 
trecutului acestui popor vrednic, »ce 
contează încă din sec, XVI. ca cea mai 
puternică obşte a Ardealului“. (N. Iorga),

PENTRU C IT IT O R II NOŞTRI
Ori ce reclamaţiune cu privire la 
neprimirea «Gazetei Transilvaniei» 
de cei care şi-au achitat abona
mentul pe anul 1941, se va adresa la 
noua administraţie, Bd. Regele F er
dinand Nr. 12 (Biblioteca «Astra»), 
deoarece noi înţelegem să expe
diem ziarul tuturor abonaţilor, 
chiar dacă abonamentul a fost în
casat de fosta administraţie.
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Cu mândrie 
volu colabora...

In anii de universitate, la Bucureşti, 
mulţi urmăream cursuri pe care nu ni le 
pretindea nimeni. Intr’un fund de sala, 
din localul vechei Universităţi, sala a 
XVlIl-a, plina pana la refuz, ascultam 
„cuvântul“ regretatului Nae îonescu. 
Alteori fugeam la marele Vasile Pârvan 
sau, în neastâmpărul tinereţii care vrea 
sa ştie, luam loc într’o banca, stingheriţi 
la început, apoi toi mai îndrăzneţi, în 
sala dela parter, unde-şi ţinea cursurile 
de limba şi literatura italiana, prietenul 
sincer al României, profesorul universi
tar RAMIRO ORTIZ, astazi la Universi
tatea din Padova.

Daca atunci, prin aceste frecvenţe 
lipsite de constrângerea regulamentului, 
n’am învaţal limba italiana, am învaţat, 
în schimb, sa preţuiesc frumuseţea unei 
limbi. Şi meritul întreg este a! profeso
rului. Poate de aceea, la examenul de 
estetica literara, d. Rainiro Ortiz ţinând 
locul,Profesorului Mihail Dragomirescu, 
plecat din Bucureşti, sau bolnav, ră
spunsul care mi-a adus o „alba“ au fost 
cele trei versuri din „Divina Commedie“ 
a lui Dante, scrise pe frontispiciul In
fernului (cantul 3):

Per mc si va nella cita dolente,
Per mi si va nell’ eterna dolore
Per me si va fra la perdnta gente...

Şi, terminând examenul, am rămas 
totuşi în sală, pentrueă profesorul Ramiro 
Oritz, prin întrebări şi completări de 
răspunsuri, făcea un întreg curs de es
tetică literara.

Un profesor-poet.
Pe urmă anii au trecut, cu bucurii 

mai puţine, cu tristeţi împinse uneori 
pâna la dezastre sufleteşti, cum au fost 
acelea pe care ni le-au adus evenimen
tele din Septemvrie 1940, când unei 
ţari i s’a frânt unitatea, amputându-i-se 
hotarele după criterii pe care nu va fi 
suflet românesc să le recunoască vre- 
odata.

Şi, în jalea lunilor care au urmat, 
mi-am adus aminte :

„Per me si va nella cita clolente“...
I-am scris profesorului, şi răspunsul, 

în frumoasă limbă românească, îl public, 
rugând pe îndepărtatul autor, să-mi ierte 
indiscreţia.

Un prieten sincer ne scrie, de-acolo, 
iar aceste prietenii, întemeiate pe o ad
mirabilă cunoaştere a realităţilor româ
neşti, sunt de nepreţuit.

ION COLAN

Padova 20 Aprilie 1941-XIX 
Via Giordano Bruno 176-B

Stimate Domnule Colan

Scrisoarea D-tale mi-a pricinuit o 
mare plăcere, văzând că în România 
lumea îşi mai aduce aminte de nune, cu 
simpatie şi dragoste.

La bătrâneţe e foarte măgulitor să 
afli, că ceeace ai făcut în tinereţe nu e 
dat uitării şi prietenii şi şcolarii - fie 
chiar neoficiali — păstrează despre noi 
o bună amintire. Nu e nevoie să vă spun 
că, cu mare plăcere şi cu mândrie voiu 
colabora la cea mai veche foaie românescă 
din Ardeal ; dar să aveţi şi Dvs. „puţin
tică răbdare“, cum ar spune nemuritorul 
domn Trahanache, fiindcă anul trecut am 
fost foarte rău bolnav şi gcita-gata să 
mă’nsor cu „mândra crăiasă, a lumii mirea
să“, ca ciobanul minunatei balade, simbolul 
sufletului românesc, care e M ioriţa“, şi, 
deci, nu pot să mă obosesc prea mult cu 
munca intelectuală. Corectez probele unei 
„L iteratu ri rom âne“, cu multe exemple 
traduse şi acest lucru mă ţine ocupat 
aproape toată ziua, fiindcă aş dori să 
apară volumul la timp, pentru examenele 
universitare şi să poată fi folosit de stu
denţii mei. îndată ce, însă, voiu avea 
timp, voiu scrie un articol pentru „ Gazeta 
Transilvaniei“ despre „Seminarul de Ro
mână“ dela Universitatea din Padova, 
unde au fost pregătite unele teze de 
doctorat demne de tipar.

Cu cele mai vii mulţumiri pentru 
amabila invitaţie şi urări pentru sărbă
torile Paştilor,

RAMIRO ORTIZ.

Aripi şi
In chip de prefaţă

Aviaţia, ca ramura tehnică, a luat 
o desvoltare aşa de rapidă şi a ajuns 
la rezultate atât de importante şi nebă
nuite, încât majoritatea publicului de ne- 
specialitate a rămas complet în urmă 
cu progresul ei. *

La noi lipsind revistele de popu
larizare, sau chiar dacă sunt câteva, sunt 
totuşi foarte puţin citite, iniţiativa „Ga
zetei Transilvaniei“ de a creia o ru
brica a aviaţiei nu poate fi decât salu
tara, deoarece un articol, scris cât se 
poale pe înţelesul tuturor, este citit mai 
cu plăcere de ori cine doreşte să-şi în
suşească noţiuni elementare despre pro
blemele aviaţiei.

Deci, ca la începutul oricărui lu
cru, vom începe seria articolelor cu 
naşterea aviaţiei şi desvoltarea ei 
până în timpul de faţă şi vom urma 
cu problemele ei speciale, care sunt 
de interes chiar pentru publicul mare, 
deoarece în evenimentele actuale, ase
menea probleme sunt simţite în adevă
ratul înţeles al cuvântului, tocmai de 
acest public.

Puţină istorie
Şi acum, să luăm lucrurile dela 

facerea lumii, care pentru aviaţie începe 
cam prin anul 1890, lăsând lâ o parte 
încercările de sbor, mult mai vechi, ale 
croitorului din Ulm, care şi-a făcut nişte 
aripi din scândurelele şi din pânza şi 
când a sărit de pe o casă, a căzut în 
apa Necarului şi s’a înecat.

Lumea l-a crezut nebun, dar nu 
banuia ca acest croitoraş avea în sân
gele lui dorinţa neexplicabilă, care se 
găseşte în fiecare om, de a se elibera 
de cătuşele pământului şi de a se avânta 
singur în înălţimile văzduhului. Numai 
cine a sburat odată, poate să înţe- 
leaga sentimentul de mirare şi acea 
senzciţie plăcută şi totodată plină de 
teamă a necunoscutului, atunci când 
eşti suspendat în văzduh şi dede
subtul tău vezi lumea, animalele şi ca
sele, care-ţi dau impresia a fi nişte ju
cării, răspândite de mâna unui artist pe 
un covor de toată frumuseţea.

Lăsăm la oparte şi pe Icarus din 
antichitate, şi pe Leonardo da Vinci, 
cile căror încercări n’au -trecui pragul 
unor viziuni geniale, puse în practică 
de-abia după sute de ani.

Primii oameni ai acestei lumi noui, 
au fost Lilienthal, în Germania, şi fraţii 
Wright în America, dela care au înce
put realizările cu adevărat practice ale 
aviaţiei.

Lilienthal imitase aripile păsărilor ; 
le lega de umeri şi de mâini, apoi 
se suia pe o moviliţă, de unde-şi 
lua sborul care, în realitate, se traducea 
prin câteva sărituri mai mari, începutul sbo- 
rurilor de mare epocă de mai târziu.

Fraţii Wright în America au con
struit un avion destul de primitiv şi l-au 
prevăzut cu un motor de 15 cai putere, 
iar la 15 Decemvrie 1903 au executat 
un sbor la o înălţime de câţiva metri, 
pe o distanţă de 260 m. şi care a durat 
aproape un minut.

Acest sbor a fost primul sbor prac
tic, iar fraţii Wright pot fi consideraţi 
ca primii oameni care au sburat cu 
adevărat.

Datorită acestor începuturi de sbor, 
cu răsunet mondial, s’au pornit încer
cări harnice aproape în toate ţările, în 
spcial Franţa, unde se stabiliseră şi 
fraţii Wright, iar acela care a avut cel 
mai mare succes practic, a fost avia
torul Bleriot.

Acesta a executat cel mai mare 
sbor care se concepea pe vremea aceea, 
sborul peste Canalul Mânecii.

Tot cam pe-atunci am avut şi 
noi, Românii, un eroul al văzduhu
lui, pe Aurel Vlaicu din Orăştie, de 
care a auzit şi cel mai umil ţăran din 
cel mai îndepărtat colţ al ţării noastre. 
Dacă ar fi fost înţeles la timp de 
conducătorii ţării şi nu s’ar fi lovit 
de incapacitatea şi invidia celor care-l 
puteau ajuta, am fi avut şi noi un loc 
printre primele locuri ale promotorilor 
aviaţiei.

oameni
de Ing. Ion Negutz

Dar Aurel Vlaicu nefiind înţeles 
şi ajutat, a fost nevoit să sboare 
cu un avion mult prea primitiv şi a că
zut în timpul unui sbor care ar fi în
semnat o piatră fundamentală în istoria 
aviaţiei: sborul peste Carpaţi.

In timpul când la noi în ţară se 
consuma tragedia lui Aurel Vlaicu, în 
ţările occidentale conducătorii recunoş
teau importanţa pe care o va câştiga 
aviaţia şi dădeau toate ajutoarele posi
bile celor ce aveau construcţii demne 
de încredere.

Aşa s ’au ridicat în Franţa Blèriot, 
Voisin şi Farman, iar în Germania con
structorii renumitelor avioane „Tau
be“, „Junkers“, etc.

In războiul mondial
La început avioanele erau des

tul de primitive, dar în timpul răs- 
boiului mondial au fost perfecţionate, 
corespunzător cerinţelor din ce în ce 
mai mari ale răsboiultii. Construite pen
tru lupte aeriene individuale, pentru 
recunoaştere şi pentru bombardare, aveau 
motoare cu peste 100 cai putere, nu 
treceau de 150 km. pe oră, iar pentru a se 
urca la înălţimi de câteva mii de metri, 
trebuia ceasuri întregi.

Toate neajunsurile proveneau dela 
marea greutate a a v i o a n e l o r ,  de
oarece erau construite mai mult din ex
perienţa câştigată în timpul sborurilor, 
iar nu pe baze ştiinţifice.

Răsboiul luând, însă, proporţii 
ş i  c e r i n ţ e l e  l u i  d e v e n i n d  
extraordinar de pretenţioase, s’au creiat 
institute speciale, cu menirea să stu
dieze, pe baze ştiinţifice, sborul cu 
aparate mai grele decât aerul, luându- 
se ca bază sborul păsărilor şi al diferi
telor seminţe de plante, purtate con
tinuu în atmosferă.

Rezultatul încercărilor a fost re
cunoaşterea, că un avion, care este- 
mult mai greu decât aerul, trebuie să 
aibă o anumită formă, iar aripile un 
anumit profil, pentrueă să poată obţine 
viteze mari, cu o putere motrice cât 
mai mică.

Aerodinamica
Astfel s’a creeat ştiinţa numită 

„Aerodinamica“, ştiinţă care are de scop 
de a afla şi a cerceta cât mai amă
nunţit posibil, pe baze de experienţe în 
laboratoare, formele şi metodelele de 
calcul cele mai avantajoase pentru crea
rea unor avioane care să atingă înăl
ţimi de peste 10.000 de metri, cu vi
teze de peste 600 km. pe oră şi care 
să poată transporta câteva mii de kilo
grame greutate utilă, la distanţe de mii 
de kilometri.

Imediat ce s’a ajuns la explicaţia 
teoretică şi practică a tuturor proble
melor în legătură cu sborul, a fost nu
mai un pas până la crearea avioanelor 
moderne.

Lemn sau mei al ?
La început toate avioanele se con

struiau aproape în întregime din lemn, 
întărite cu fire şi cabluri de sârmă, 
iar exteriorul corpului şi al aripilor era 
învelit cu pânză care se impregna cu 
soluţii chimice pentru a o face mai re
zistentă contra intemperiilor. Această 
construcţie avea foarte multe desavan- 
tajii, atât din punct de vedere al rezis
tenţei, cât şi din cauza pericolului de 
rănire gravă a piloţilor în cazuri de a- 
terisare forţată, sau chiar a accidentelor 
în sbor, aşa că în curând s’a trecut la 
construcţia avioanelor din metal.

Primul avion în întregime metalic 
a fost realizat de profesorul german 
Junkers în anul 1915, însă nu a dat re
zultate prea bune, din cauză că fierul 
de construcţie era mult prea greu, 
iar posibilităţile de uzinare din acel 
tinp mult prea reduse.

Dar încercările nu au stagnat şi în 
curând s’a ajuns la făurirea metalelor 
uşoare, cu o greutate de trei ori mai 
mică decât a fierului.

Afară de materialul însuşi, s’au 
găsit şi metode statice prin care s’au 
putut construi scheletele interioare ale

avioanelor cu cât mai puţirc material şi 
cu cea mai mare rezistenţă posibilă.

Astfel s ’au construt avioane com
plect. metalice, cate pot face faţă 
ori cărui sbor şi ori căror intemperii.

Totuşi, s’a păstrat şi construcţia 
mixtă, întrebuinţându-se metal pentru 
părţile avionului expuse mai mult, iar 
pentru părţile secundare menţinându-se 
construcţia de lemn.

Construcţia mixtă *s’a păstrat, bine 
înţeles, în ţările unde lemnul se găseşte 
în abundenţă şi de buna calitate. : f

După războiul mondial
Stadiul în care rămase aviaţia, după 

răsboiul mondial, era cam următorul : 
Avioane de vânătăare cu motoate de 
150—200 CP având o viteză maximă de 
aproximativ 200 km. pe ora, exceptâh- 
du-se celé câteva modele mai mari din 
ultima etapă a răsboiului. t ;

După restabilirea păciit s’a conti
nuât lucrul în domeniul aviaţiei, ; gú" ‘o 
şi mai mare febrilitate, creindu-se ' labo
ratoare colosale, cu tuneluri pentru încer
cări de ayioanc în mărime naturală, 
astfel că să se poală clarifica £1bs.oíüt 
toate condiţiunile reale în care sbOafă 
un avion.

Astfel de laboratoare s’au făcut ín 
special în Franţa şi America, ţări care 
dispuneau de sumele necesare pentru ase
menea construcţii. f  !

Datorită acestor încercări s ’au pu- 
tut construi uriaşe avioane de pasageri, 
capabile să transporte peste 60 de persoa
ne, fiind prevăzute cu 12 motoare, cu b  
putere totală de peste 7000 cai puteţe 
şi având o viteză maxima de aproxi
mativ 230 km/oră.

Hldroavioanele
Primele avioane de acest fel au fbst 

hidroavioanele. Aterisarea cu o aşa de 
mare greutate se făcea m aiuşorpeapă, 
de cât pe uscat, deoarece la o viteză de 
aterisare de aproximativ 120h^Í4Ö,, km. 
pe oră, era foarte greu a se face ma
nevra de aterisare cu unjasemenea colos, 
fără risc pentru pasageri şi aparat*

Totuşi, desvoltarea nu s ’a oprit din 
această cauză. Intre timp s’a u ,g ă s it , şi 
posibilităţi de a micşora viteza de? a- 
terisare.

Aceasta s’a realizat prin diferite 
construcţii, care acţionate în timpiri âte- 
risării, fie că măresc suprafaţa aripii, fie 
a puterii de susţinere în aer.

Cele mai obişnuite sunt construc
ţiile care măresc puterea de şus£meî$, 
deoarece s’au putut realiza mai uşorâÎn 
punct de vedere constructive. Ele çp»- 
stau din nişte aripioare ataşate atât Ja 
bordul din faţă al aripii, cât şi Ja cel 
din spate.

Aripioare se deschid ,• de - ̂  ßgtrje 
pilot, sau chiar autoşş&t, : íirr 4imgyl 
manevrei de aterisarej şi g&fegfQa
de susţinere a avionului printr’un 
ces aerodinamic, pe care nu-ţ putem 
descrie aici, deoarece, necesită, Jci|||oş^nţă 
tehnice pentru a putea î i î n ţ e l e s , “ ^

Datorită acestui fapt s ’ă 'tr e c u t" ‘şi 
la construcţia avioanelor de üsdát, de 
dimensiuni foarte mari, atât ca avioane 
de pasageri, cât şi ca avioane militare.

Avioanele militare. se pot/ împărţi 
în mai multe grupuri distincte* cores
punzătoare scopurilor pentru care \ simt 
întrebuinţate : de vânătoare, recunoaş
tere şi bombardament. Deoarece: avia
ţia militară, datorită succeselor extra
ordinare înregistrate în timpul răs
boiului actual, a devenit o problemă 
mult desbătută, mai ales de publi
cul care-i simte consecinţele, voim în
cerca în articolele următoare, săserfem  
câte ceva despre fiecare grup. îi) parte.

Pierderile armatei maghiare în 
„victoria“ contra

Budâpesta (Rador)., CöresjSO»- 
dentul agenţiei Ştefani trânsmitèfiT;’ r

Se comunipă oficial că 
la 20 Aprilie pierderile ungare în, ope
raţiunile pentru reocuparea teritoriÎlçjr 
dela Jugoslavi, se ridica la  5  ofiţeri îşi 
60 de soldaţi otnorlţi, 8 ofiţeri’ $H360 
soldaţi răniţi şi 15 Soldaţi‘ dis pärut^0
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1 MAI
închinare muncii

de I. Scurta
preot.

Zi de sărbătoare.
E bucuria primăverii şi a muncii. 

Şi a muncii, adică a celor ce scormo
nesc pământul, despică văzduhul şi ’n- 
fruntă valurile mări), ca  să ne aducă 
belşug şi fericire.

Da, sărbătoarea eroilor, pentrucă 
sunt eroi nu numai ceice  mânuesc ar
mele. NicSeri nu s ’a purlat coasa, to
porul, ciocanul sau lopata, fără ca a* 
colo să nu asude şi să nu se trudească 
muncitorul.

Munca nu»i blestem, nici osândă 
aruncată din ceruri peste capul trudnf* 
cului muncitor: „Domnul Dumnezeu a 
luat pe om şi 1-a aşezat In grădina Ede* 
mulul ca s’o lucreze şi s’o păzească". 
(Facere II, 15.) Omul e făcut să munj 
ceaşcă, după cum pasărea este lăsată 
sS sboare şi vieţuitoarele mărilor să 
înnoate«

Munce, la creştini, nu e soco
tită, ca la păgân), o ruşine pentru o- 
mul liber, ci o cinste ; creştinii văd 
Intr’însa nu o robie înjositoare, ci un 
aşezământ dumnezeesc, obligatoriu pen
tru tot'i oamenii. Doar şi Domnul a fost 
muncitor, crescu! în casa unui iâmpler, 
şi Apostolii au fost muncitori : Petru 
pescar, Pavel împletitor de corluri.

După pilda Domnului nostru Isus 
Hristos şi-a Apostolilor săi, Biserica 
binecuvintează şi sfinţeşte truda munci
torului. Şi dacă până acum nu s’a a- 
runcat în luptele şi mişcările muncito
reşti, Biserica nu s’a făcut nici apără
toarea patronului. Biserica osândeşte 
deopotrivă capitalismul exploatator, ca 
şi munca otrăvită de ură.

Aureola de martiri şi sfinţi ce şi*au 
creiat agenţii plătit», în luptele muncito
reşti, n’a avut alt rol decât al râmei 
puse în vârful unditei ; în toate ţările 
unde s’a întronat stăpânirea politică a 
comuniştilor, a urmat cea mai înspăi
mântătoare silnicie a libertăţii omului 
şi cea mai clocotitoare vrăşmăşie între 
straturile sociale, dovedită prin cruzimi 
pe care cu greu şi le-ar fi putut închi
pui cineva.

In clipa în care muncitorul vrednic 
s’a aşezat într’adevăr la lucru, necazul, 
mânia, îndoiala şi desnădejdea, au fu
git din sufletul lui. O ricât de neînsem
nată ar fi munca, în acel muncitor tot 
mai este o nădejde. Numai în trândăvie 
e veşnică desnădejde.

Binecuvântată este clipa în care 
omul şi*a găsit liniştea şi pacea în 
muncă. Să nu mal ceară dela Dumne
zeu altă binecuvântare, ci mereu să a* 
prindă nădejdea şi credinţa în ziua ce 
vine.

Să nu ne oprim ochii numai asupra 
banului ce*l primim. C eice nu cred de
cât ceeace văd, sunt de pufin folos în 
lume, pentru e), şi pentru neamul lor.

De folos este numai omul care ere- 
de şi munceşte. Semănătorul, când a- 
runcS sămânţa în pământ, nu vede încă 
lanul de grâu; el numai crede în el. 
Şi dacă n’ar crede, n’ar semăna, şi lu
mea s ’ar prăpădi.

Noi suntem neam de credincioşi. 
Aşa au fost şi părinţii noştri. Moşii şi 
strămoşii noştri n’au văzut România re
gelui Ferdinand decât prin credinţă şi 
nădejde, şi veacuri de-a rândul s’au lup
tat şi s’au ţertfit pentru fdesrobirea I 
neamului,

Noi am văzut neamul întreg, dar 
am văzut şi patria sfâşiată. Cu atât mai 
mare să fie credinţa noastră, cu cât noi 
am trăit ceeace  strămoşii noştri au 
nădăjduit numai.

Cel-ce nu crede decât in ceeace 
vede şi pipăie, nu este capabil de nici
o jertfă, de nici un sacrificiu, de nici o 
luptă*

Muncitori, atât timp cât braţele 
voastre nu stau încrucişate şi cât timp 
în sufletele voastre stă aprinsă'credinţa 
şi iubirea de patrie, mal este o n ă 
dejde. Dumnezeu va împrăştia norii ce 
acopăr astăzi cerul.

99GAZETA TRANSILVANIEI“
Şl

99 Asociafiunea transilvană peniru literatura 
română şi cultura poporului roman“

de Aurel A. Mureşeann
S ’a scris până acum mult despre 

marea însemnătate a presei româneşti 
din Transilvania şi mai ales a „Gazetei 
Transilvaniei“ în evoluţia poporului ro
mânesc. S ’a relevat rolul important al 
acestui ziar în deşteptarea simţului na
tional Ia Români şi în educaţia lor po
litică, dar s’a dat prea puţină atenţie 
influenţei ei tot atât de însemnate în 
domeniul cultural, economic şi social 
el poporului românesc.

Dacă Alexandru Papiu Ilerianu 
scria, încă Ia 1852, că „Gazeta Transil
vaniei* a fost „şcoala politică şi literară 
a toată Dacia“ şi dacă marele Kogăl* 
niceanu afirma mai târziu că »Gazeta 
Transilvaniei a fost stimulatorul cel mai 
neobosit al naţionalismului şi apărăto
ri]! cel mai înfocat al Principatelor“ şi 
că ea „a făcut mult bine, a oprit mult 
rău şi în tot chipul a exercitat o mare 
înrâurire în Iaşi şi Ia Bucureşti, atât a- 
supra guvernului, cât şi asupra popo
rului“, despre cealaltă lăture a activi
tăţii sale nu s’a scris aproape nimic, cu 
toate că de numele ei şi ai fruntaşilor 
grupaţi în jurul ei sunt legate aproape 
toate iniţiativele mari culturale şi eco
nomice ale Românilor de dincoace de 
Carpaţi.

C e i drept, unul dintre cei mai în
semnaţi colaboratori ai Gazetei, istori
cul şi ziaristul Florian Aaron (1805-1887), 
întemeietorul şcoalei „lancasteriane“ a 
lui Dinicu Golescu, profesor şi „viţe- 
director“ al Colegiului Naţional din Bu
cureşti „Sf. Sava“ şi întemeietor şi re
dactor la 1838, al „României“, primul 
cotidian românesc, afirmase într’o scri
soare adresată lui Bariţiu că „fără G a
zeta Românii nici în cincizeci de ani 
nu ar fi ajuns unde se află astăzi“.

Oricâtă exagerare s’ar cuprinde 
însă în aceste cuvinte ale lui Florian 
Aaron, fapt este că, căutând şi originile 
vechei instituţii culturale a Românilor 
din Transilvania şi Ungaria care este 
„Asociaţiunea fransilvană pentru litera
tura şi cultura poporului român“, le gă
sim lot în preajma redacţiei de la Bra
şov şi a colaboratorilor ei.

Am evocat figura prea puţin cu
noscută şi pe nedrept uitată a lui Flo
rian Aaron, pentrucă lui i-se datoreşte 
şi prima încercare de înfăptuire a ve
chiului proiect al conducătorilor popo
rului românesc din Transilvania şi Un
garia pentru înfiinţarea unei asociaţii 
naţionale, asociaţie înfăptuită, sub aspec 
tul ei literar şi cultural, abia Ia 1861.

După însăşi mărturisirea lui Gh. 
Bariţiu cea dintâi încercare a înfiinţării 
acestei societăţi româneşti din Transit 
vania — după încercările neizbutite din 
timpul revoluţiei franceze —  „datează 
din anul 1842" (Părţij alese din istoria 
Transilvaniei, vol. III. p. 28). C ăci a- 
cest an trebue privit ca începutul ma
relui proces şi adevăratului război al 
limbii şi naţionalităţii dintre Români şi 
Unguri.

Faţă de giganticul plan de desfi 
intare a neamului românesc prin ma
ghiarizarea totală a şcoalei şi a bise
ricii lui, elaborat în dieta dela 1842 de 
creerii înfierbântaţi ai nemeş'mii ma
ghiare şi maghiarizate a Ardealului, în
spăimântată de proporţiile neobicinuite 
ale mişcării naţionale a Românilor, con
ducătorii acestora şi mai cu seamă or
ganul lor, „Gazeta Transilvaniei“, nu
mită încă pe atunci „Gazeta de Tran
silvania“, luă o atitudine opoziţionistă 
din cele mai energice.

Intre cele dintâi gânduri cari în
cepură să preocupe pe atunci pe vred
nicii organizatori ai rezistentei natio
nale a Românilor fu şi ideea însoţirii 
lor, cu scopul eliberării lor de sub ju
gul stăpânirii ungureşti, înir’o societate 
secretă, după exemplul asociaţiilor patrio- 
tice-nationale, cu caracter revoluţionar, 
ale fraţilor de dincolo de Carpaţi, pre
cum fusese şi celebra „Eterie a amici 
lor Muzei", care-şi pusese de scop e- 
liberarea Creştinilor din Balcani de sub 
jugul Turciei, din care a rezultat şi re
voluţia lui Tudor Vladimirescu, şi pre
cum fuseseră şi celelalte societăţi se
crete româneşti : aceea a „cărvunarilor“

moldoveni, imitaţie a Carboneriei ita
liene, cea din 1822 a boierilor patrioţi 
români refugi&ţt Ia Braşov şi cea din 
1827 a lui Dinicu Golescu şi Ion Eliade 
Rădulescu, cu un program de reforme 
într’adevăr revoluţionar, societăţi cari 
n’au putut însă activa, din cauza asu
pririi străine, decât ca asociaţii „lite
rare“. împrejurările vitrege politice in
terne şi externe ale Transilvaniei au 
zădărnicit însă atunci înfăptuirea pla
nului lor.

Câţiva din cărturarii trecuţi în Ţară, 
precum au fos! Florian Aaron, profeso
rul de istorie al Iul Nicolae Bălcescu 
la Colegiul Naţional şi August Treboniu 
Laurian, profesor tot acolo şi întemeie
tor, împreună cu Bălcescu, al „Magazi
nului istoric pentru D acia“, au luat parte 
însemnată la înfiinţarea «Asociaţiei li
terare a României» din 1845, cea din
tâi asociaţie românească cuprinzând 
între membrii ei cărturari din toate pro
vinciile româneşti, dar în Ardeal nu 
s’a putut realiza vechiul proiect al so
cietăţii naţionale, fie şi sub forma in- 
ofensiyă a unei societăţi „literare“ sau 
„culturale", decât după revoluţiunea şi 
războiul civil de la 1848—49

După ce se convinseră de imposi
bilitatea înfiinţării, sub aspra dictatură 
militară austriacă care a urmat după 
înăbuşirea războiului civil dela 1848-49, 
a unei asociaţii bărbăteşti, fie şl numai 
„literare şi culturale", câţiva fruntaşi 
ai neamului, adunându se, în toamna 
anului 1849, in caaa lui Iacob Mureşianu 
ia Braşov, luară hotărirea de a încerca 
cel puţin înfiinţarea unei societăţi cul
turale feminine, cu program educativ şi 
filantropic naţional Aşa Jse puse baza 
„Reuniunii Femeilor Româae pentru 
creşterea fetiţelor orfane, rămase după 
războiul de la 1848 49“, a cărei în
făptuire nu mai putea fi refuzată de 
guvernul austriac şl care a şl început 
a funcţiona la Începutul anului 1850

In această întrunire, ta care luară 
parte, între alţii, şl Gh. Bariţiu, Florian 
Aaron, Ion Maiorescu şi vrednicul pro 
topop al Braşovului Ioan Popazu, s’a 
discutat şl întemeierea mReuniunii na
ţionale* care să formeze „centiül de 
unire* şi solidaritate, al Românilor, or
ganismul care să îmbrăţişeze pe toţi fii 
acestei naţii, fără deosebire de clasă 
sau confesiune, instituţiunea care să 
fie cea mai puternică pavăză a limbii 
şl culturii lor.

Trecură doi ani şl mai bine *de 
când Reuniunea Femeilor Române îşi 
începuse „activitatea sa binecuvântată 
de Dumnezeu", după cum o caracteriza 
tnsuşl Gh. Bariţiu în revista „Transll 
vania", Anul II, Nr, 2, din 1870, şi 
planul „Reuniunii naţionale" care se 
bucura şl de sprijinul puternic al ma
relui învăţat al Blajului Timotei Cipariu
—  şl el unul din stâlpii „Gazetei" — 
nu întrezărea Încă posibilitatea reali
zării Iul. In primăvara anului 1852, 
însă. cu priilejul „despăgubirii“ acor
date de guvernul austriac lui Avram. 
Iancu, Ioan Axente-Severu şl Simeon 
Balint, pentru jertfele adus.e pentru 
„tron şi patrie" în luptele contra in
surgenţilor maghiari, Florian Aaron, 
hotlrît să pună prima piatră de temelie 
a asociaţiei de mult dorite, îndemnă 
şl convinse pe aceşti eroi naţionali ca 
să jertfească spre acest scop o parte 
din modestele sume primite. Dup&ce 
petrecuse mat mult timp la Braşov ca 
colaborator al Gazetei, Florian Aaron 
se mutase la Sibiu unde episcopul 
Andrei Şaguna 11 tnsărcină, în acelaşi 
an, cu redactarea nouel sale „gazete 
politice, Industriale, comerciale şl 11 
terare*, Telegraful Român. Despre a- 
ceasta scrie însuşi Florian Aaron Iul 
Ion Maiorescu la 2 Mai 1851 între al 
tele i „Eu mă folosii de ocazlunea a- 
ceasta ca să-l îndemn să dee ceva 
pentru un scop naţional ; am socotit 
că centrul de unire al Românilor nu 
poate fi altul (in împrejurările de atunci 
ale domniei absoiutistlce şl sugrumă
toare de libertate naţională — A.A.M ) 
decât o societate literară română. El 
pătrunseră necesitatea şl importanţe ei

şl contribulră Bálint cu 1000 florini, 
Axente 1C00 fl., Iancu numai 500 fl. 
m.(onedă) c,(convenţională ). Eu făcui 
actul de fundaţiune pe care-l şi sub- 
scriseră. “

In vederea înfiinţării nouei socie
tăţi şi a compunerii „statutelor“ ei Aaron 
se puse în legătură nu numai cu redac
torii dela Braşov, ci şi cu Timoteiu Ci 
pariu. In scrisoarea sa dela 9(21) Mai 
1852 cătră Iacob Mureşianu el îi şi co
munică acestuia că „dela Blaj ne-au 
venit opiniunile lui Timoteiu pentru sta
tutele societăţii literare“ (Colecţia auto
rului).

Acesta este actul de naştere al 
„Asociaţiunii Transilvane“ care insa nu 
s ’a putut întemeia nici atunci, pentrucă 
guvernul austriac adusese o lege care 
interzicea pur şi simplu ţinerea oricărei 
întruniri şi înfiinţarea oricărei asociaţii 
între membri popoarelor imperiului.

Era absolulistică a imperiului au
striac a durat până la anul 1860, când, 
sub influenţa şi presiunea politică a îm
păratului Napoleon III şi a înfrângerilor 
dela Magenta şi So'ferlno, Austria fu 
nevoită să-şi schimbe sistemul de gu
vernământ. După absolutismul de 11 
ani, politica imperiului intră în era 
liberalismului constituţional cere a fost 
şi pentru poporul românesc epoca celui 
mai mare avânt politic şi naţional al 
său din a doua jumătate a veacului 
trecut.

Chestia înfiinţării asociaţiei naţio
nale fu adusă din nou pe tapet. 176 de 
fruntaşi ai naţiunii prezentară guvernu
lui austriac prin vajnicul advocat şi lup
tător naţional Dr. ioan Raţiu — şi el 
un colaborator al Gazetei şi viitor fin 
al redactorului ei — o petiţiune în acest 
sens Acţiunea fu sprijinită cu energie 
si în „Telegraful Român“ de magistratul 
Ioan Puşcariu şi profesorul blăjean Ion
V. Rusu — primul fost elev al lui Ia
cob şi Andrei Mureşianu în gimnaziul 
latinesc din Braşov şi amândoi colabo
ratori ai Gazetei — şi îmbrăţişată şi 
susţinută cu mult zel şi cu multă dra
goste părintească de marele şi influen
tul ierarh Şaguna, căruia îi reuşi a ob
ţine dela guvnrn aprobarea înfiinţărei ei.

Tot Şaguna dădu şi forma defini
tivă statutelor asociaţiei, după proiectele 
lucrate de Florian Aaron, în înţelegere 
cu redactorii dela Braşov, şi de Timo
teiu Cipariu. După aprobarea lor de c ă 
tre guvernul austriac, societatea s’a şi 
constituit la Sibiu, în adunarea convo
cată pe ziua de 23 Octomvrie st. v. 
1861, elegându-se preşedinte al ei, pe 
timp de trei ani, episcopul Şaguna, iar 
vicepreşedinte „cu unanimitate" cano
nicul Timoteiu Cipariu.

Acestea au fost fazele urzirii „Aso- 
ciaţiunii transilvane“, nu însă cu progra
mul integral naţional fixat la început, 
ci limitată numai la un program „literar 
şi cultural“, singurul admis de stăpâni
rea politică de atunci. La aducerea ei 
în fiinţă presa naţională şi-a avut, pre
cum vedem, rolul ei covârşitor.

In „însemnările“ sale „memoriale“, 
în cea mai mare parte inedite, Iacob 
Mureşianu, proprietarul şi conducătorul 
în timp de 30 de ani al Gazetei Tren* 
silvaniei, precizează acest rol al foaiei 
sale în modul următor :

„„Gazeta Transilvaniei“ şi „Foaia 
pentru Minte, Inimă şî Literatură* sunt 
martore că spiritul de reunirea puterilor, 
pentru înlesnirea înălţării în cultură a 
poporului român, a fost nutrit, şi la tim
pul său resuscitat, de nenumărate ori în 
sânul publicului român, ba premergerea 
cu exemplu încă n’a lipsit din parte-ne, 
înfiinţând „Reuniunea femeilor române 
spre ajutorul creşterei fetiţelor române 
orfane etc.“ din Braşov care îndată după 
revoluţiunea din anul 1848, cătră finele 
anului 1849, îşi şl luă începutul. Cu 
scoaterea ia viaţă a acestei reuniuni se 
urmărea totodată şi scopul de a îndemna 
şi a atrage şi partea bărbătească a na- 
ţiunei române, oriunde s'ar afia cu lo
cuinţa, la asemenea asociaţiuni de tot 
soiul şi acea3ta se făcu cu tot felul de 
împintenări şi provocări între marginele 
naţiunii, dincoace şi dincolo de Car
paţi... Această concordie associatioő a 
fost de repeţi te ori propusă şi reco - 
mandată ca cea mai necesară, ba unica 
şi singura condiţiune de a se putea 
înălţa şi Românul prin consfătuiri co
mune între sine la o activitate cât de 
puternică şl prin ea la cultură, gloriă 
şi mărire*.
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Pentru a evidenta şi mai bine im* 
portanta Gazetei Transilv iniei în evolu
ţia cultura ă şi economică a poporului 
românesc, vom educe aici încă două 
dovezi din cele mai interesante. Este 
prea pufn cunoscut faptul că primul 
proiect al viitoarei „Societăţi academice 
lomâne“, care să cuprindă pe repre
zentanţii tuturor ţinuturilor româneşti, a 
-aoarut încă în anul 1851 în „Foaia“ 
Gazetei de la Braşov. Este „înştiinţarea 
literară“ publicată de studentul dela 
■München, Dimitrie A. Sturdza, în „Foaia 
pentru Minte, Inimă şi Literatură" — 
suplimentul literar al Gazetei — nr, 1 
din 1851, în care el expune programul 
«asociaţiei, indicând şi pe membrii ei şi 
propunând ca preşedinte al „Ccmisiu- 
nii literare“ pe învăţ*tul filolog, istoric 
î ziarist Timoteiu Cipariu. A cest pro

gram a servit ca bază şi la înfiinţarea 
„Societăţii Academice Române“, înfiin
ţare la care nu s’a putut ajunge decât 
3în anul 1866, preşedinte al ei fiind ales 
tot cel propus la 1851 în Gazeta Tran
silvaniei, adică — Timotei Cipariu (cf. 

-şi A. Banciu, Primele cărămizi la înte
meierea Academiei Române, în „Ţara 
Jîârsei“, Nr. 3 din 1936).

Iar între realizările economice, la 
«cari şi-a avut „Gazeta Transilvaniei“

I partea ei de merit nu amintim, decât 
primul şi cel mai important institut eco
nomic şi bancar al Românilor din Tran
silvania şi Ungaria, „Albina“ din Sibiu, 
Intiinfată în anul 1870, institut care a 
-avut în timpul stăpânirii ungureşti un 
rol foarte mere în emanciparea econo
mică a poporului românesc. Aceasta o 
recunoaşte şi principalul lui urzitor va
lorosul dascèl şi ziarist Visarion Roman, 
în scrisoarea adresată lui Iacob Mure- 
îanu Ia 20 Septemvrie 1872, în care 

citim între altele : „Domnia-ta eşti unul 
din cei cari sfăruesc mai mult pentru 
înfiinţarea de reun’uni la Români. Ceti
rea articolelor D  tale din Gazetă au 

Jost unul din cele mai tori îndemnuri 
şi încurajări şi pentru mine la realiza• 
rea acestui lucru“.

Am scos aceste date din volbura 
frecutului şi ascunzişul arhivelor pentru 
ca sa arăt nu numai misiunea frumoasă 
pe care o are .Asociaţîunea Transil
vană" („\stra“) da a deveni ceeace i*a 
fost menit să devină dela urzirea ei, 
un centru de colaborare frăţească în 
Joate domeniile de manifestare ale uiefii 
poporului românesc — menire pe care 
mai ales Despărţământul Braşov este 
pe cale a o realiza gratie mediului fa* 
vorabil national, economic şi industrial 
In care acţionează — dar şi puternica le
gătură morală şi sufletească care o 
leagă de cel mai vechiu şi mai merituos 
«organ de publicitate românesc, care 
poate să exclame, în sfârşit, cu satisfac
ţie că a ajuns sub acoperişul care este 
aşa zicând — şi al lui.

ASOCIAŢIA COMUNELOR SĂCELENE 
Cernafu-Braşov.

No. 98/941.

Publicaţiune de licitaţie
Asociaţia Comunelor Săcelene cu 

mediul în comuna Cernatu, jud. Braşov, 
t'nea în ziua de 3 Maiu 1941 orele

10 a. m. licitaţie publică cu oferte în* 
ch'se şi sigilate, în localul primăriei co* 
munale Cernatu, pentru următoarele ma
teriale :

Circa 2CO.OOO litri benzină,
Circa 7000 kgr. uleiuri,
Circa 800 kgr. vaselină şi valvolină, 

'necesare la autobuzele Asociaţiei C o
munelor Săcelene în cursul anului 
1941/42.

Licitaţia se va finea în conformi* 
tale cu dispoziţiunile art. 88—110 din 
L, C. P. şi celelalte norme în vigoare.

Garanţia provizorie 5 %  din valoa
rea ofertei, în numerar sau efecte.

Condiţiunile detailate privind ca
litatea, modul de livrare etc. se pot ve* 
dea din caetul de sarcini, la sediul Aso
ciaţiei în comuna Cernatu.

In caz de nereuşită se va fine o 
<a doua licitdţie în ziua de 14 Maiu 1941 
da aceeaşi oră şi acelaşi loc.

Cernatu, la 10 Aprilie 1941.

Asociaţia comunelor Săcelene, 
Maior Vasilescu.

Pelerinajul la 
Sâmbăta de Sus

Avem fel de fel de şcoli : primare 
şi secundare, de arte şi meserii, mili
tare şi civile, Acadejnii şi Universităţi, 
Conservatoare de muzică, pictură şi 
artă dramatică, şcoli de pilotaj, de şo
feri şi de agricultură, gimnaz’i şi licee
— numai de şcoli ale sufletului n’am 
auzit încă. Avem fel de fel de stagii 
obligatorii: stagiul militar la fr< pă, sta
giul tiner lor medici la tară, stagiul de 
spital al surorilor de caritate, stagiul în 
fabrică al tinerilor ingineri, dar de un 
stagiu pentru suflet n’am citit nicăiri. 
Vorbim zilnic de băi de tot felul ; băi 
de soare, bai de curăţenie, băi de apă 
rece, băi de m ire şi de lac, băi cu 
sare de Basna şi băi de nenumărate 
ape terapeutice, numai de o baie a su
fletului n’am dat prin nici o carte, de 
ştiinţă sau de popularizare.

U n pelerinaj ia Sâmbăta de Sus — 
în Vinerea-luminată, — când biserica 
noastră serbează minunea lui Isus d^la 
Izvorul Tămăduirii, este şi o şcoală a su
fletului, şi un stagiu nespus de binefă
cător pentru suflet şi o baie a sufletului.

In locul unde Marele voevod 're- 
ştin, Constantin Brâncoveanu, a înfiin
ţat ctitoria lui, a^um 200 de ani, pe 
Valea-Sâmbetei, û minunata perspe
ctivă spre Sud a Ferestrei Mari şi Mici, 
cu vârful Bândei la stânga şi al Pira 
midei la dreaptj, într’un decor elveţian, 
cu zăpadă la munte, dar cu nenumărate 
flori în jurul Mănăstirii, prin ostenita 
trudă a Bisericii noastre s’a ştiut să se 
scoată din ruine o nouă viată Sute şi 
mii de pelerini vin, în această zi, în f i e 
care an, să asculte cuvântul dătător de 
nădejde, sâ bea din apa sfinţită de sluj
ba arhierească, să soarbă noi puteri de 
luptă, să găsească o alinare a suferin
ţelor trupeşti şi sufleteşti. In enut ace
sta pelerinajul a a?ut o semnif Ccţie 
deosebită : a fast o rugăciune impre
sionantă pentru salvarea Neamului, pen
tru reîntregirea tarii, pentrucă bunul 
Dumnezeu să rezerve şi pentru noi, din 
colo de suferinţele prin care trecem a* 
cuma, o viaţă mai bună şi mal curată, 
în vechile noastre hotare etnice.

Dr. M. Suciu-Sibianu.

Informaliuni
Aprovizionarea cu lemne de 

foc a oraşului
Primăria Municipiului Braşov a 

dat următoarea ordonanţă :
Toţi depozitarii de lemne de foc 

din Municipiul Braşov sunt obligaţi a-şi 
aduce de pe acum lemnele de foa, de 
care au nevoe clienţii lor, întrucât sin 
gurul răstimp în care îşi pot face tran
sporturile de lemne, care nu pot fi a- 
duse altfel decât cu calea ferată, este 
până la 30 Iunie,

Dela această dată toate vagoanele 
de cale ferată vor fi destinate tran
sporturilor de alte mărfuri.

Totodată rugăm insistent ca toate 
persoanele cu dare de mână să se a 
provizioneze cu lemnele ce le sunt 
necesare pentru Iarna 1941 — 1942, pen- 
truca numai populaţia săracă să se 
aprovizioneze tn detaliu dela depozite.

Cei ce nu se vor conforma pre
zentei ordonanţe vor fi pasibili de De 
creţul Lege Nr. 3674 din Nov. 1940 cu 
modificările ulterioare (Dacretul Lsge 
pentru suprimarea sabotajului).

•

Ancheta dela Administraţia 
Financiară de Încasări 

şi plăţi.
La Administraţia Financiară de în

casări şi plăţi se procedează la o se
veră anchetă, făcută de d-1 inspector 
general financiar Victor Ţăranu, trimis 
de Ministerul de Finanţe.

Ancheta este pusă în legătură cu 
o serie de abuzuri care s’ar fi săvârşit 
de administratorul financiar Savu Chiri- 
tescu, la care se mai adaogă şi felul 
în care trata funcţionarii şi publicul bra* 
şovean.

împotriva administratorului finan
ciar s’au depus plângeri şi la Parchetul 
Tribunalului local.

COMUNICAT
Corpul Contabililor, secţiunea Braşov

„Se aduce la cunoştinţa tuturor 
membrilor secţiune! noastre, că în 
şedinţa sa <Mn 14 Aprilie 1941, Con
siliul de Administraţie a hotărît majo
rarea cotizaţiilor şi taxelor de înscriere, 
cu începere dela 15 Mal 1941, după 

; cum urmează ;
Contabili experţi cotizaţie lei 250 

şi t*xa de înscriere 150 lei.
Contabili autorizaţi cotizaţia 150 

lei şl taxa de înscriere 120 lei.
Contabili stagiari cotizaţia iei 100 

şi faxa de înscriere 100 lei.
Preşedinte, Prof. Dr. Sabin Cioranu 

Secretar, Ştefan Nicola
*

Adunarea generală anuală 
a restauratorilor din ora

şul ţ i  judeţul Braşov.
In sala restaurantului „Mielul Alb“ 

a avut loc adunarea generală anuală a 
restauratorilor din oraşul şi judeţul 
Braşov.

Adunarea a fost prezidată de d. 
Moise Popa, preşedintele Asoc. restau
ratorilor.

După cetirea dării de seamă de 
către d. Mihail Nacu, secretarul Aso
ciaţiei, adunarea a votat o moţiune şi 
a întocmit un memoriu care va ii tri
mis Ministerului de Finanţe, pentru cu
noaşterea unei realităţi care apasă 
greu pe umerii comercianţilor în gene
ral şi asupra comercianţilor alimentari 
în special.

Oficiul Local de Turism
Oficiul Local de Turism Braşov, 

face cunoscut că pentru dormitul în 
cabana de eub administrarea sa, de pe 
Piatra Mare, a fixat următorul

T a r i f i
70 lei ds persoană îa cam irele cu 

1 - 3  paturi,
50 lei de persoană în camerele cu 

5—6 paturi şl
20 lei de persoană în dormitorul 

comun.
Funcţionarii publici beneficiază de 

o reducere de 20% , atât din taxele de 
dormit cât şl din costul consumaţiei 
(mâncare şl băutură).

•

Judecătoria Zîrneştl

Nr. C. 2789/1936.

Publicaţiune de licitaţie
Subsemnatul, delegat portărel al 

Judecătoriei de Ocol ZîrneştI, prin 
aceasta publică, că în cauza deciziunel 
Nr. C. 2789/1936 a Judecătoriei de 
Ocol Zârneşti, se fixează termen de 
licitaţie pe ziua .de 3 Maiu 1941, ora
4 p. m., la faţa locului în comuna To- 
hanul-Vechiu la locuinţa debitorului, în 
favorul reclamantei Revelca Nichifor 
născ. Adămuţâ, repr. prin advocatul 
Dr. Zevedeiu Aldeşiu din Zârneşti, 
pentru încasarea creanţei ds 12.000 lei 
cap. şi acc., unde se vor vinde prin 
licitaţie pablică judiciară uoa iapă sură 
de 8 ani, un cal şarg plntenog de 8 
ani, una căruţă cu osii de £fler pentru 
care şi 1000 kgr. fân, în valoare de lei 
8.500

In caz de nevoie şi sub preţul de 
estimare.

Regla Publică Comercială a întreprin
derilor ’ Municipiului Braşov.

Nr. 9941 1941.
Serv. apă şi canal.

Publicaţiune
Se aduce Ia cunoştinţă că din 

cauza timpului secetos, izvoarele care 
alimentează oraşul cu apă potabilă fur
nizează un debit de apă prea mic pentru 
satisfacerea cerinţelor zilnice."

Pentru a preîntâmpina golirea to
tală a rezervoarelor, suntem nevoiţi a 
întrerupe alimentarea cu apă a oraşu
lui, zilnic, între orele 16— 17,30 şl 2 2 —5 
începând cu ziua de 26 Aprilie 1941.

Braşov, la 25 Aprilie 1941.
Regia Publică Comercială a 
întreprinderilor Municipiului 

Braşov.

C o tp a im  A S T R A - B  A R S A
anjgajază urgent :

Un contabil cu practică 
Doi vânzători sau vânzătoare 
Patru ucenici 
Un băiat de birou.

Ofertele cu arătarea studiilor şl 
practicei se vor pr3zenta personal 
în biroul din Strada Regele Carol I 
Nr. 54 între orele 1 8 —20.

Mica publicitate
Se cau tă pentru  im ed iată  anga

jare  vânzători în branşa fierăriei, 
să  cu n oască  lim bile germ ană ş i  
u n g a r ă ,  la  m agazinul de fie ră rie  
BA R BU  & CĂCIULĂ S. A. B raşo v, 
P ia ţa  L ib ertă ţii 29. 2 —5

L a Sanatoriul Dr. V A SILE  
DOGARIU, din Str. A verescu  Nr. 19, 
se cau tă  p en tru  angajare im ed iată  
o b u cătăreasă  şi o sp ălă to reasă . 1-2

Cinema „Astra“
Delà 1 Mai va rula filmul 

IRENE von MEYENDORFF 
GEORG ALEXANDER 

ln
DEMONUL IN UMBRA
după romanul lui

STEPHAN V. KAMARE 
cu : ROLF WANKA —

OTTO TESSLER

ATENŢIUNE!
vine evenimentul staglunel

TRAGEDIA IMPERIALA
(RASPUTIN) 

cu : HARRY BAUR
MARCELLA CHANTAL 
PIERRE-RICHARD WILLM

C i t i ţ i
Gazeta TransilvanieiZârneşti, la 16 Aprilie 1941. 

Portărel delegat: (indescifrabil)

TIPOGRAFIA

ASTRA
Telefon 1102

99
Execută orice tipăritură 
sau lucrare de legătorie

Aveţi Încredere tntr’o între
prindere curat românească.

Atelierele: Sír. Ing. Eug. ionică No. l . (în curiea cinematografului „ASTRA“)
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U L T I M A  O R A
CRONICA RĂZBOIULUI

Armatele germane au ajuns victo
rioase la Atena şi Corint- Locaşurile 
zeilor, teatrele antice, ruinele de pe 
Acropole, vârful Elikabetului, Maratho- 
nul„. şi atâtea alte nume de localităţi 
elene, sunt astăzi în stăpânire germană. 
Pentru cei care cunosc frumuseţea pei- 
sagiilor greceşti, pentru cei care au 
trăit clipe de groază la gândul că ră
zboiul va distruge tot ce păstrează 
Atena şi jurul ei, de secole, sfârşitul 
războiului în Balcani au fost un oftat 
de uşurare. Va scrâşni sub lespedea de 
piatră Achile, vestitul erou grec, vor 
plânge în bărbi toţi filozofii g reci; vor 
suspina după Arcadia Peloponezului, 
locaş al nevinovăţii şi al fericirii, mii 
de suflete... soarele va lumina cu a- 
ceeaşi tărie colonadele teatrului Hero- 
dot, iar din peştera Fecioarei, dela 
poalele Acropolei, va răsuna aceiaşi bi
necuvântare asupra poporului, cu nimic 
vinovat, decât de a fi crezut în pute
rea de rezistenţă a Angliei în ţara lor.

Sfârşitul campaniei din Balcani a 
făcut să se întindă, în Mediterana, un 
singur front, dela marea Egee până la 
coastele neutre ale Spaniei. In Europa 
bubuiturile tunurilor, îndreptate asupra 
obiectivelor terestre, au încetat. Şi dacă 
pe străzi sau drumuri de munte n’ar fi 
văzute mărşăluind, spre diferite puncte, 
armată şi tunuri grele, în mintea cetă
ţeanului n'ar rămâne decât ur ra  unui 
vis urît...

...Şi, totuşi, cât de departe este 
ziua în care florile câmpului nu vor 
mai fi strivite de cisma războinicilor, 
când fiarele pădurii vor sta liniştite 
în vizuinile lor şi când cei întorşi a- 
casă vor toarce în tihnă firul vremii...

Pe diferite alte fronturi de luptă 
se fac pregătiri. Văzduhul, mările şi 
oceanele poartă forţele ucigătoare ale 
unei lumi, dornice să le stăpânească... 
Ş i astfel victoria este în cumpănă.

Se cumpănesc probabilităţile şi se

înfiripează nădejdi în toate părţile pă
mântului.

Ziarele şi agenţiile de presă nu 
ostenesc în a arăta fazele războiului 
care, aşa cum s’au desfăşurat, au îm
pletit, până acum, cununi de lauri, tru
pelor germane şi italiene. Pretutindeni 
se vorbeşte şi se scrie pagini de istorie 
care se adaugă, una după alta, la cele 
de până acum.

După comunicatele agenţiei Rador, 
care transmite şi buletinele altor agen
ţii ale ţărilor angajate în luptă, războ
iul, în ultimele zile, s’a desfăşurat 
astfel :

In Balcani
După ocuparea diferitelor insule 

din nordul mării Egee, a fost ocupată 
insula Eubeea, cu o suprafaţă de 4260 
Km, p., care este considerată ca o pre
lungire a continentului în marea Egee. 
Insula are o importanţă strategică deo
sebită, căci ea este nod de comunicaţie 
pe mare între portul Volo din Sudul 
Larisei şi Grecia orientală şi centrală.

Odată ocupată insula Eubeea, for
ţele germane au trecut prin canalul 
Atalanti şi au debarcat la Vathy, iar 
de aici au pornit spre Theba, locali
tate situată pe linia Livodia-Marathon, 
la nord de munţii Citheron, ale căror 
coline se pierd, departe, lângă zidurile 
Atenei, Insulele din marea Egee sunt 
destul de numeroase. Grupate în arhi
pelaguri, ele constituiau puncte strate
gice, atât pentru Grecia, cât şi pentru 
Turcia, formând linii de apărare pen
tru Dardanele şi Mediterana orientală. 
Dacă forţele din insulele situate în a- 
ceastă mare ar fi fost puternic orga
nizate, print'un sprijin eficace »1 ma
rinei de răsboi, care să colaboreze cu 
forţsle aeriene, ele ar fi putut consti
tui un baraj puternic de apărare a li

niei de comunicaţie spre Creta şi lar
gul mării Mediterane.

Se va vedea mai târziu dacă a- 
ceastă scăpare din vedere nu va avea 
o influenţă covârşitoare pentru apă
rarea liniei de comunicaţie spre Creta- 
Alexandria şi în caz afirmativ, situaţia 
militară a Angliei în Mediterana orien
tală, va fi din ce în ce mai gravă, 
teatrele operaţiunelor germane, din a- 
ceastă parte, apropiindu-se de cele din 
Africa de Nord.

De altfel, situaţia grea a forţelor 
engleze este recunoscută şi la Londra. 
Reprezentanţii autorizaţi ai conducerii 
războiului au declarat, că chiar în cazul 
când Englezii vor fi alungaţi din Egipt, 
Anglia tot va câştiga războiul, dacă 
ajutorul american va sosi la timp. Este
o nouă speranţă care hrăneşte poporul , 
britanic.

Peste ocean, însă. este o luptă 
dârză pentru neintervenţia Americei 
în războiul european, Neintervenţionis- 
mului i se opune voinţa d-lui Rooswelt. 
care a declarat, că patrularea în mări 
şi oceane a fost extinsă, pentrucă de 
anul trecut a devenit posibilă o agre
siune împotriva continentului şi, în spe
cial, împotriva Groenlandei, Bermude- 
lor şi Terra-Novei. De altfel, între 
Bermude şi Groenlanda se găseşte Ca
nada şi —  în baza doctrinei Monroe — 
Statele Unite sunt obligate să apere Ca
nada de orice agresiune. Vasele de 
patrulare vor naviga pe cele şapte 
mări, oricât de departe va fi necesar, 
pentru apărarea continentului american.. 
La aceasta, dacă adăugăm impresia fă
cută de d, Rosewelt la o conferinţă 
de presă, anume aceea transmisă de d. 
Phalps Adams, unul din corespondenţii 
lui «New-York Times“, reese că Sta
tele Unite se apropie din ce în ce mai 
mult de un conflict deschis cu puterile 
Axei.

In Africa
In Africa de Nord, aviaţia ger

mană a atacat portul Tobruc.
In regiunea Tobruc— Sollum, cu. 

toate atacurile şi contra-atacurile date 
în ultimele zile, situaţia este neschim
bată. Efectivul trupelor germane din, 
Libia, de sub comanda generalului 
Rommel, ar fi de 70—80.000 de oameni* 
efectiv care se apropie de al armatei 
engleze, de sub comanda generalului 
Wavell.

In ultima zi, trupele germane şi 
italiene au respins o manevră de în
cercuire a Şarmatei britanice, sprijinită 
de puternice unităţi de care blindate şi 
de artilerie grea, asupra fortului Ca- 
puzzo, situat la Vest de Sollum. Ca un 
răspuns la această manevră, avioanele 
germane au bombardat poziţiile artileriei 
britanice dela Est de frontiera Egiptu
lui, precum şi asupra unei mari tabere 
de luptă.

Ceeace reţine însă atenţia pe plan 
politic este conferinţa dela Viena, unde 
se discută împărţirea teritorială a «Iu
goslaviei.

Din felul cum se va rezolva acea
stă problemă se va putea constata res
pectul şi interesele de ordin etnic, 
politic şi economic ce se va da în 
noua ordine, care va domni în Europa 
de mâine.

Noi aşteptăm cu o legitimă încre
dere hotărîrea ce se va lua de cei doi 
conducători ai politicei externe, a Ger
maniei şi Italiei, în speranţa că celor 
peste 600,000 de Români li se vor res
pecta nu numai dorinţele, dar şi drep
turile.

M. M.

Ştiri interne i
S’a prelungit termenul pentru 
preschimbarea biletelor de bancă

Pr^sdrmbarea b«n notelor de : 
5000, 1000, şi de 500 lei s’a preJur.git 
până la 20 Mai in lusiv.

La 1 Mal toate autorităţile 
publice vor fi închise'
Bucureşti (Rador). Prezidenţia Con

siliului de Miniştri aduce la cunoştinţă, 
că  în ziua de 1 Mai, să»bătoarea muncii, 
toate autorităţile publice vor fi închise.

Ştiri externe
România, vechiu pământ 

latin
Roma. (Rador), „Popolo d’Ifalîa* 

de azi publică un lung ~rticol întitulat : 
„Român a, vechiu pômânt latin tn Sud- 
Estul Europei“. Articolul este însoţit de 
fotografiile M. S. Regelui şi conducăto
rului statului, precum şi de o fotografie 
reprezentând panoul pav honului din Mi 
lano, cere arată vechile frontiere ale 
D aciei romane.

Egiptul vrea să rămână In 
afara conflictului.

Ankara. (Rador'. Coresp. agenţiei 
Ştefani transmite:

In cursul unor menifestaţiuni na
ţionaliste ce s’au desfăşurat la Cairo, 
Nôhas pasa, preşedintele partidului na
ţionalist Wafd, care este unul din băr
baţii cei mai iubiţi, a atacat violent po
litica şi strategia britanică. In încheiere 
a declarat, că Egiptul nu trebuie să de
vină un instrument în mâinile sfatului 
major britanic şi că paridul Wafd va 
lupta din toate puterile pentru a men
ţine Egiptul în afara conflictului.

R AZB
Retragerea Englezilor din 

Grecia continuă
Amsterdam (Rador) Coresp, agen

ţiei D. N, B. transmite :
Postul de radio Londra anunţă că 

retragerea trupelor imperiale din Gre- 
. cia continuă.

Bombardament puternic asu
pra oraşului Douvres
Amsterdam (Rador) Coresp. agen

ţiei D. N. B. comunică :
După cum anunfa agenţia Reuter, 

bombardamentul, peste Canalul Mânecii, a 
oraşului Douvres, ar fi cel mai violent 
din câte au avut loc din toamna trecută 
şi el ar fi durat trei ore şi jumătate 
încontinuu.

Asupra Atenei nu s’a arun
cat nici o bombă

Berlin. (Rador). Se află din izvor 
sigur, că în tot timpul duratei campa
niei balcanice, asupra Atenei nu s’a a- 
runcat nici o bombă şi nici nu s’a tras 
vre-un foc de mitralieră. Atacurile ae
riene germane aveau de obiectiv numai 
portul Pireu, care se află la o depărtare j 
de mai mulţi kilometri de capitala Gre
ciei. Acest port avea în mod net un 
caracter militar, din cauza numeroaselor 
vase de războiu, precum şi vase de tran
sport, ce se aflau ancorate acolo.

Este deci-lipsită de orice temei 
ştirea răspândită de postul de radio 
englez, care pretinde că avioane ger
mane de bombardament ar fi tras fo
curi de mitralieră asupra populaţiei ora
şului Atena.

OIUL
Gibraltárul ia măsuri
Berlin. (Rador). Dată fiind superio

ritatea aviaţiei germano-italiene în ba
zinul mediteranian, autorităţile britanice 
au ordonat stingerea tuturor luminilor în 
fortăreaţa Gibraltar, cu începere dela 29 
Aprilie, anunţă agenfia D. N. D.

Dl. Churchill şi războiul
Amsterdam (Rador). Coresp. agen

ţiei D. N. B. transmite :
Postul de radio Londra anunţă că 

d. Churchill a declarat Marţi în Came
ra Comunelor, că este sigur că ţara nu 
mai doreşte să afle ştiri privitoare la 
situaţia militară deoarece asemenea 
ştiri sporesc pericolele ce ameninţă 
trupele în momentul de faţă când se 
desfăşoară operaţii primejdioase şi cri
tice. D, Churchill a făcut această de
claraţie în cursul unei desbateri privi
toare la situaţia privitoare la organi
zarea mecanismului guvernamental.

El a anunţat că această desba- 
tere va avea loc în cursul săptămânii 
viitoare, când d. Eden, ministrul afa
cerilor străine va contribui, probabil, 
în largă măsură Ia aceste desbateri, 
care se vor termina cu următoarea 
rezoluţie : „Camera Comunelor aprobă 
politica guvernului, fără a ţine seamă 
de riscul ce-1 implică trimiterea unui 
ajutor în Grecia şi declară că are 
încredere că operaţiile noastre din o- 
rientul mijlociu şi alte teatre de războiu 
vor fi conduse de guvern cu cea mai 
mare energie“. înainte de aceste des
bateri d. Churchill a respins o moţiune 
urmărind creiarea unui cabinet de războiu 
restrâns, compus din miniştri fără por
tofoliu şi cuprinzând oameni de Stat, 
ca de pildă menţinerea primului minis
tru al Australiei.

Câţi români trăiesc 
pesfe hotare

R ev ista  „Tim ocul“ publică o 
sta tis tică  a  R om ânilor ca re  trăiesc^ 
p este h otare, re p a rtizându-i astfel : 
A lbania, 120.000; Bulgaria, 289.000; 
R usia, 3062.509 ; Serbia, 637.123 f 
U ngaria, 1.404.898 ; Is tria  (Italia) 3000,* 
A m etica , 500 .000 ;

In to tal num ărul R om ânilor d e  
p este  h o tare  este de 6.166.530 de 
suflete, ca re  stau  cu ochii aţintiţi 
sp re  zarea  ap rin să  a  celor m ai b uce  
nădejdi a d rep tăţii care  trebuie să. 
vină.

Românii din Valea 
Tlmocului

Timişoara (Rador). —  In localitate 
au sosit (Luni) d-nii dr. Cudoavici, 
preot Fisca şi preot Seveico, reprezen
tanţi ai Românilor din Valea Timocului,, 
care au luat contact cu autorităţile 
locale şi cu reprezentanţii presei, rela
tând situaţia Românilor de acolo. De
legaţia urmează să plece la Bucureşti, 
unde va prezenta un memoriu a tâ t 
d-lui general Ion Antonescu, conducă
torul Statului şi preşedinte al consiliului 
de miniştri, cât şi d-lui general Hansen, 
conducătorul trupelor germane din. 
România.

Se afirmă chiar, că dacă va fi; 
cazul delegaţia va merge mai departe, 
la Berlin, spre a se prezenta d-lui 
Adolf Hitler.
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